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ПЕРЕДМОВА

Сучасна психологія як наука про людину та її духовний 
світ калейдоскопічно багатобарвна і не завжди передбачувана. 
Бажання психологів досліджувати конкретні сторони і проблеми 
багатоманітних виявів людської суб’єктивності та суб’єктності 
укладає строкатий візерунок, форми і лінії якого накладаються, 
перетинаються, з’єднуються, йдуть в усіх напрямах одночасно, 
віддзеркалюючи різнобарвність людського буття, де випадковість 
і необхідність, сутність і явище, глибинне і поверхневе нерозривні, 
мінливі і переходять одне в одне. 

Українська психологія, яка разом з ім’ям отримала свободу 
від ідеологічних лещат діяльнісного підходу та необхідності 
забезпечувати наукове підґрунтя формування особистості 
комуністичного гатунку радянської доби, подивовано і часом 
навіть розгублено встала на методологічному роздоріжжі 
напрямів та шкіл, що уже утвердилися та розгалужилися у світовій 
психології. Тридцятирічний досвід інтегрування у світову науку, 
з одного боку, зменшив напругу «внутрішнього методологічного 
конфлікту», але з іншого − актуалізував проблему різнобічного 
дослідження неоднозначної особистості людини у мінливому 
світі нових суспільних стосунків.

Особистість − складний багатогранний феномен, над 
вивченням якого працювало не одне покоління вчених, але 
вичерпне системне знання про нього навряд чи можна очікувати в 
осяжному майбутньому. Особистість, персона − це не лише маска, 
яку людина одягає, виходячи в соціальний світ, щоб взаємодіяти з 
собі подібними. Це різноманітні і різнопланові соціальні функції 
та ролі, які людині доводиться (або хочеться) виконувати, це 
й глибока мотиваційно-ціннісна сфера, і суб’єктність, і ситема 
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життєвих сенсів та діяльність з їхньої  реалізації. Зрештою, навряд 
чи втратили актуальність ідеї одного з засновників персонології 
В. Джемса, який ще наприкінці ХІХ століття слушно пропонував 
розглядати особистість як систему функцій: тілесних, соціальних, 
практичних, побутових, духовних, містичних тощо. Ця система 
нагадує радше не ієрархію, а ризому, що вона разгалуженіша, 
то стійкіша і міцніша особистість, що більше зв’язків людина 
підтримує в соціумі, то більше ресурсів має для власного 
життєтворення, самоздійснення, самореалізації. Зрозуміло, 
що не всі соціальні впливи і феномени діють на особистість 
позитивно, але те, з чим доводиться боротися, виробляє в 
людини опірність і здатність захищати себе та інших.

Мета колективної монографії − показати неоднозначність, 
складність,  різноплановість проблем сучасної особистості, 
що самоздійснюється і самореалізується, долаючи виклики 
сьогодення.  

Методологія поданих у монографії досліджень поєднує 
теоретичні підходи й емпіричні дослідження, математико-
статистичні опрацювання емпіричних даних та інтерпретацію 
результатів математичного аналізу даних. Важливою ідеєю 
авторів є практична спрямованість досліджень, бажання не 
лише розкрити певні механізми та сформулювати залежності,  
закономірності, а й створити діагностичний інструментарій, 
розробити корисні для психологічної практики рекомендації.

Автори скерували свою увагу на дослідження екзистенційних 
трансформацій осіб різного віку, шукають шляхи подолання 
онтологічної незахищеності та схильності особи до соціального 
споживацтва і паразитизму («вимагаючої» поведінки), подають 
емпіричну верифікацію та операціоналізацію поняття 
психологічних ресурсів особистості.  На сторінках монографії 
можна знайти обґрунтування оригінальної організаційно-ігрової 
концепції громадянської ідентичності. Аналізуючи психологічні 
чинники та предиктори соціальної активності особистості, автори 
звертаються до проблеми морального відсторонення особистості, 
формування етичної організаційної поведінки в Україні, 
досліджують привабливість місця як психологічний феномен, 
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змальовують виразний особистісний і мотиваційний портрет 
волонтера тощо. Автори монографії не залишають поза увагою 
складності та ризики порушення психічного здоров’я особистості 
в сучасному світі, представляють певні психологічні практики 
попередження і подолання деструктивних впливів на особистість 
(йдеться передусім про дослідження переживання загрози 
COVID-19 в період локдауну-2020 та практики психологічної 
допомоги, аналіз стрес-факторів, копінг-стратегій студентів ЗВО 
і засобів підвищення стресостійкості студентів, розглянуто різні 
сучасні психотерапевтичні техніки).

Отож маємо надію, що монографія зацікавить усіх, хто шукає 
відповіді на питання, що керує особистістю в складних умовах 
сьогодення, які способи підвищення життєстійкості людина 
може знайти в психологічних практиках.

Запропоновані на суд читачів роздуми авторського колективу 
радше зазіхають на постановку проблем, ніж на їхнє остаточне 
розв’язання, це  запрошення до дискусії, а не претензія на істину 
в останній інстанції.

Колектив авторів висловлює глибоку вдячність науковим 
рецензентам:  доктору філософських наук, професору, ректору 
Дрогобицького державного університету імені Івана Франка  
Надії Володимирівні Скотній, доктору психологічних наук, 
професору, завідувачу кафедри загальної та диференціальної 
психології  Південноукраїнського національного університету 
імені К.Д. Ушинського Ользі Павлівні Санниковій  за цінні та 
влучні зауваження, що сприяли вдосконаленню тексту видання.

Володимир Мельник


